



哥林多前书

16章13-24节

引言	1:1—1:9
一、关于纷争结党的问题	1:10—4:21
二、关于淫乱的问题	5:1—5:13
三、关于信徒彼此告状的问题	6:1—6:20
四、关于婚姻的问题	7:1—7:40
五、关于祭偶像食物的问题	8:1—8:13
六、关于使徒权利的问题	9:1—9:27
七、关于参加鬼宴的问题	10:1—10:33
八、关于聚会妇女蒙头的问题	11:1—11:16
九、关于圣餐秩序的问题	11:17—11:34
十、关于圣灵恩赐的问题	12:1—14:40
十一、关于复活的问题	15:1—15:58
十二、关于金钱奉献与管理的问题	16:1—16:4 (参林后8—9)
结语	16:5—16:24



13 你们务要警醒，在真道上站立得稳，要做大丈夫，要刚强。 14 凡你们所做的，都要凭爱心而做。

“大丈夫”在圣经里指的不是性别，而是一种属灵的品格和状态，鼓励所有信徒，无论男女，都当有坚定不移的信心和勇敢无畏的行动，在信仰道路上成为成熟、勇敢，刚强，有行动力的人。

“诚之者，择善而固执之者也”《礼记·中庸》其内涵包含博学、审问、慎思、明辨、笃行五个实践环节。而魔鬼最善洗脑。

若不是耶和华建造房屋，建造的人就枉然劳力；若不是耶和华看守城池，看守的人就枉然警醒。（诗篇127：1）

¹我若能说万人的方言，并天使的话语，却没有爱，我就成了鸣的锣，响的钹一般。²我若有先知讲道之能，也明白各样的奥秘，各样的知识，而且有全备的信，叫我能够移山，却没有爱，我就算不得甚麽。³我若将所有的周济穷人，又舍己身叫人焚烧，却没有爱，仍然与我无益。（歌林多前書13）

15 弟兄们，你们晓得司提反一家，是亚该亚初结的果子，并且他们专以服侍圣徒为念。 16 我劝你们顺服这样的人，并一切同工同劳的人。 17 司提反和福徒拿都并亚该古到这里来，我很喜欢，因为你们待我有不及之处，他们补上了。 18 他们叫我和你们心里都快活。这样的人，你们务要敬重。

马其顿 MACEDONIA

这些事完了，保罗心里定意经过了马其顿、亚该亚，就往耶路撒冷去；又说：我到了那里以后，也必须往罗马去看看。于是从帮助他的人中打发提摩太、以拉都二人往马其顿去，自己暂时等在亚西亚。（徒19:21-22）



15 弟兄们，你们晓得司提反一家，是亚该亚初结的果子，并且他们专以服侍圣徒为念。16 我劝你们顺服这样的人，并一切同工同劳的人。17 司提反和福徒拿都并亚该古到这里来，我很喜欢，因为你们待我有不及之处，他们补上了。18 他们叫我和你们心里都快活。这样的人，你们务要敬重。

「专以服事圣徒为念」（15节），甘心隐藏自己，谦卑服事弟兄。他们身上带着主的见证，也带着主的权柄（16节），是那些分门结党的信徒的榜样。「你们中间谁愿为大，就必作你们的用人；谁愿为首，就必作你们的仆人」（太二十26-27）。

他们对保罗的热情，弥补了哥林多教会对保罗的冷淡，也弥补了保罗对哥林多教会的思念（17节）。「心里都快活」（18节）原文是「灵里都快活」。能叫肢体得益处、「灵里都快活」的，是能够建立基督身体的人。

19 亚细亚的众教会问你们安。亚居拉和百基拉并在他们家里的教会，因主多多地问你们安。**20** 众弟兄都问你们安。你们要亲嘴问安，彼此务要圣洁。

21 我—保羅親筆問安。**22** 若有人不愛主，這人可詛可咒。主必要來！

罗马帝国的「亚细亚」（19节）省位于今日小亚细亚西部。「亚居拉和百基拉」（19节）是一对忠心的犹太夫妇，定居于罗马。当罗马皇帝克劳第把犹太人驱逐出罗马时，他们移居哥林多城。保罗初到哥林多时便与他们同住同工（徒十八1-3），后来他们与保罗同往以弗所（徒十八18）。

「他们家里的教会」（19节），指这对夫妇用自己的住所服事主，后来搬到罗马时，教会也在他们家聚集（罗十六3）。弟兄姊妹之間的情誼，並不是因為相熟相知，乃單純是因為同是屬主的人，是為著主的緣故。

20节，保罗要求哥林多信徒「亲嘴问安」，正是对他们分门结党的纠正。

“若有人不愛主，這人可詛可咒。”

23願主耶穌基督的恩常與你們眾人同在！**24**我在基督耶穌裡的愛與你們眾人同在。阿們！

保罗在本信开始时愿「恩惠」（一3）归与他们，结束时又愿「主耶稣基督的恩」（23节）常与他们同在，对哥林多信徒的批评也被恩典包围。

24节的「爱」原文是通常用来指圣爱的agape。虽然保罗在信中批评了哥林多信徒，哥林多也有不少信徒反对他，但保罗始终爱他们。这种不受对方光景影响的「爱」不是出于肉体，而是来自神的圣爱，是「在基督耶稣里的爱」（24节）。

“**24**我在基督耶稣里的爱”与“**14**凡你们所做的，都要凭爱心（神聖完全的愛）而做。”呼应。

讨论问题

1. 为什么被“洗脑”是容易的，而要坚持真道必须要警醒？
2. 要坚持真道，通常需要更大的勇气。如何在坚持真道和保全自己之间抉择？你有没有经历过这种抉择？
3. 有不认识耶稣，也不爱上帝的人，这样的人说他自己爱人，是可信的吗？一个人对神的爱是怎样表现的？“信，望，爱”，我相信有信才有爱，会不会有信却没有爱呢？